

黔东文明新风润民心

——铜仁“九条措施”革陋习树新风

齐敏

为推进移风易俗,树立文明乡风,铜仁市积极探索工作举措,创新出台《铜仁市加强移风易俗工作的九条措施》,该机制出台以来,全市各级各部门持续发力,聚焦高额彩礼、滥办酒席、薄养厚葬等群众反映强烈的突出问题,坚持以党建为引领,构建“自治、法治、德治”相结合的治理体系,推动移风易俗从“政策要求”转化为“群众自觉”,实现了滥办酒席得到有效控制和乡风文明明显好转,为乡村全面振兴注入强劲精神动力。

高位推动,组织保障更加有力。铜仁市始终坚持把移风易俗乡风文明工作作为市委书记、市长“一把手”工程,市委书记抓统筹调度,市委常委、市委宣传部部长具体抓落实,明确市委宣传思想文化工作领导小组整体统筹推进,市精神文明建设办公室牵头,县乡两级党委和政府履行直接领导责任,村(社区)“两委”班子履行“第一线”责任,驻村第一书记和工作队履行指导、帮助职责,纪检监察、组织、社会工作等部门结合部门职责推动落实,形成“市、县、乡、村”四级层层抓落实的工作格局。2025年,市委主要领导和分管领导多次召开专题会、推进会,深入人区县、乡镇、村开展专题调研、暗访督导等,高位谋划、研究、分析和推进工作。

健全机制,治理效能全面提升。为推进建立移风易俗工作制度化、规范化、常态化,铜仁市结合实际,拟定了《铜仁市移风易俗工作专项协调推进机制》,明确工作目标、部门职责、制度规则等,各区县结合经济基础、群众需求和风俗习惯,完善制定了移风易俗倡导性标准,对彩礼额度、操办范围、操办规模等明确指导标准,全市所有村(社区)进一步修订完善村规民约,将彩礼控制、宴席标准、奖惩措施等关键内容纳入其中,同步成立红白理事会、道德评议会等自治组织,实现“有章可循、有人管事、有规可依”。通过网格化监测、红白事申报审核、举报电话公示等举措,构建全方位监督体系,违规操办行为早发现、早纠正的防控机制全面形成。各区县积极探索,创新工作方式举措,着力在破除陈规陋习上下功夫,坚决落实“婚事新办、丧事简办、余事不办”工作要求。万山区深化“村规民约+积分激励”模式,运营“积分超市”实行“1积分等于1元”兑换机制,将志愿服务、文明行为、环境整治等纳入积分范围。开展“文明家庭”“最美楼道”“好婆婆好儿媳”等评选活动,推行红白事事前报备、事中监督、事后回访的“三日巡查制”。松桃苗族自治县设立移风易俗“红黑榜”,对违规办酒行为实施联动处置,将移风易俗践行情况与文明积分挂钩。蓼皋街道镇江社区村规民约增加了“礼金不超过200元”明确规定,推出“卫生清理保证金”制度,办理红白事前需缴纳500元保证金,事后检查合格全额退还。德江县打破地域和行业壁垒,宣传、民政、市监、农业农村和各乡镇(街道)联动发力,构建“属地管理+行业监管”相结合的全覆盖责任体系,建立“县级统筹指导、乡镇(街道)主体落实、村级具体执行、村组网格动员”的责任链条。同时落实包保到户机制,实行乡镇干部包村、村干部包组、网格员包户的“三级包保”责任制,对潜在操办户进行“一对一”政策讲解和情感疏导,将矛盾化解在萌芽状态。沿河土家族自治区坚持“线上+线下”联动,“传统+创新”结合,线上,精心拍摄制作政策解读短视频、文明新风公益广告、典型案例宣传片等内容,通过微信公众号、视频号、抖音等新媒体平台广泛推送;线下,通过发放倡议书、文艺汇演下乡等群众喜闻乐见的形式,深入村(社区)、商超等人员密集场所开展宣传,发放移风易俗宣传折页,让移风易俗理念渗透到生产生活各个方面。

党员带头,榜样力量持续增强。铜仁市始终把党员干部带头作为移风易俗的“关键抓手”,印发《铜仁市规范党员干部和国家公职人员操办酒席管理办法》,从强化组织领导、党员干部示范、先进典型榜样带动等倡导广大干部群众自觉践行社会主义核心价值观。目前,全市各级各部门党员干部带头严格执行操办婚丧酒席“事前报备、事后报告”制度,带头执行“婚事新办、丧事简办、余事不办”的文明风尚已形成。各区县、各单位采取与党员干部、国家公职人员签订不违规操办酒席、不参与违规吃请承诺书,对近亲属操办违背公序良俗的酒席开展引导和劝阻。同时在单位包保小区发放文明倡议书,开展移风易俗主题演讲等活动,积极传递文明理念,传播文明新风,推动党员干部从“政策执行者”变身“新风先行者”,以“头雁领航”带动“群雁齐飞”。

立体监督,治理工作纵深推进。铜仁市重点发挥群众监督、热线监督、媒介监督作用,在群众监督方面,区县、乡(镇、街道)、村(社区)结合实际发动“五老人员”“热心群众”“退休干部”等组建移风易俗义务监督员队伍,参与移风易俗政策的宣传和滥办酒席等陈规陋习的劝导。如:石阡县村级文明实践站充分发挥组织协调作用,组织村级党员、退休干部、五老人员、乡贤人士、青年学生等热心志愿服务事业的群众,组建了村级新时代文明实践移风易俗志愿服务队,常态化开展移风易俗知识宣传、文明新风公益广告、典型案例宣传片等宣传活动,通过微信公众号、视频号、抖音等新媒体平台广泛推送;线下,通过发放倡议书、文艺汇演下乡等群众喜闻乐见的形式,深入村(社区)、商超等人员密集场所开展宣传,发放移风易俗宣传折页,让移风易俗理念渗透到生产生活各个方面。

劝阻、联合整治。在执纪监督方面,充分发挥执法部门监督作用,对高额彩礼、滥办酒席、薄养厚葬等陈规陋习,在群众中造成不良影响的,采取适当方式曝光。印江土家族苗族自治县由县纪委监委、县委组织部、县委社会工作部共同负责,将移风易俗工作纳入县对乡镇(街道)、村(社区)巡察和意识形态专项督查内容,对履职不力的基层党组织、辖区内发生移风易俗方面重大舆情或被中央、省、市通报批评的,根据相关法规制度进行追责问责。

强化宣传,舆论根基更加稳固。各地通过开展系列宣传教育活动、文明实践主题活动、文艺文化惠民、媒体宣传引领等线上线下相结合的活动方式,推动移风易俗观念深入人心。全市各区县依托新时代文明实践阵地,累计开展文明实践活动1400余场次,服务群众20万余人次。碧江区通过创作移风易俗原创主题歌曲、情景剧、快板等移风易俗文艺作品,设计制作通俗易懂的移风易俗公益广告、拍摄移风易俗微视频等,以群众喜闻乐见的方式传递文明理念。松桃苗族自治县采取线下依托群众会、院坝会、村村通大喇叭、宣传栏等阵地,向群众宣传“婚事新办、丧事简办,厚养薄葬,勤俭节约”等内容。将移风易俗内容融入“村晚”活动内容,加强思想引领和文化浸润。同时,组织各新时代文明实践所(站)广泛开展“我们的节日”新时代文明实践活动强化移风易俗宣传引导。充分利用文明铜仁微信平台、铜仁文明网刊发刊播了《让“人情”不“变味”——松桃苗族自治县抵制滥办酒席倡议书》《积分“兑”出新风尚!川硐凉湾:村级治理有办法》《彩礼劫·银镯情——松桃苗族自治县移风易俗法治动漫情景剧》等,进一步传播新风正气,培育文明乡风,打牢舆论基础。

在碧江区的大街小巷,数千辆出租车、网约车日夜穿梭。它们不仅是市民出行的便捷选择,更是展示碧江城市形象的“流动窗口”。如今,这场覆盖全行业的文明出行建设,正让每一辆行驶的车辆都成为城市形象的鲜活注脚。

清晨,驾驶员钟文勇正在进行出车前的准备工作。车辆清洁、仪表检查……每一个细节都透着专业与严谨。“出车前都会检查车辆卫生,保持座套干净,这既是对乘客的尊重,也是对我们这个职业的尊重。”钟文勇道出了碧江区驾驶员的共同坚守。

这份坚守的背后,是碧江区交通运输局推出的“文明出行提升行动”,明确要求所有运营车辆做到“三统一”,即统一车容标准、统一服务流程、统一文明用语。同时,倡导“双语服务”,用普通话服务外地游客,用本地话与市民亲切交流,让每一次出行都充满暖意。碧江区推出“一车一码”服务模式,乘客扫描车内二维码即可对出行服务进行评价。同时建立出租车、网约车智慧监管平台,实时监测车辆运行状态和服务质量。

“我们会对平台发来的不文明驾驶、服务投诉等情况进行精准筛查、分类统计,所有数据均纳入驾驶员服务质量考核,作为年底‘星级示范最美的哥的姐’评选依据。”碧江区交通运输局工作人员熊沁欣介绍。

文明新风不仅吹拂在车厢内,更延伸到城市的每一条道路。在碧江区各主要路口,“礼让斑马线”已成为出租车、网约车司机的自觉行动。斑马线前主动减速、停车让行的文明景象随处可见。

文明出行需要司乘双方共同努力。如今,越来越多的碧江市民主动践行文明乘车理念,提前确定上车地点、有序排队候车、自觉保持车内整洁,用实际行动回应驾驶员的用心服务。

“司机师傅文明服务,我们乘客也要文明乘车,互相体谅才能让出行更舒心。”市民田茂春的心声,正是司乘同心共建文明环境的生动写照。

为让文明基因深植行业,碧江区建立常态化培训机制,每月进行一次驾驶员文明礼仪培训,从服务规范、应急处置到文明用语等全方位提升驾驶员综合素养。每年开展的“出租车星级示范最美的哥的姐”评选活动,以表彰奖励的形式树立先进典型,形成了良好的示范效应。

“现在打车体验越来越好,车子干净整洁,司机师傅服务态度好,我们出行更舒心了。”市民龙美恋的真切感受,是对碧江出租车、网约车行业文明建设成效的认可。

车轮滚滚,文明随行。碧江区的出租车、网约车正以崭新的面貌服务市民和游客,成为传播城市文明的重要载体。让我们共同维护这份出行的温暖,让每一次乘车都成为文明的实践,让每一条道路都洋溢着和谐与美好。

万山旺家社区:呵护“一老一小”涵养文明新风

黄倩

近年来,万山区丹都街道旺家社区紧扣全国文明城市创建“以人民为中心”的核心要求,聚焦老年群体和少年儿童两大民生关切,抓实适老化改造、做优假期托管,用贴心举措筑牢老人幸福养老根基,为孩子打造安心成长空间,让创文成果真正惠及民生。

“马桶和扶手装得太贴心了,上厕所再也不用慌了!”79岁的居民赵光榜腿脚不便,下蹲困难曾是他的生活难题。社区在创文走访排查中得知情况后,第一时间对接民政局,按照“适老便民”标准,为老人家中安装坐便器和卫生间扶手,用微小的改造解决

了老人入厕的大困扰。这是旺家社区精准推进适老化改造的一个缩影,针对辖区60岁以上特殊困难老人家庭,社区坚持“一户一策”定制服务,重点对卫生间、卧室等生活关键区域进行改造,截至2025年年底,已完成496户家庭适老化改造,从细节处织密居家安全防护网。

创文不仅要改善生活环境,更要丰富精神生活。“让老年人活得有品质、有乐趣,才是真正的幸福。”旺家社区民政负责人谢令介绍,在原有“夕阳合唱团”“老妈妈防火团”的基础上,社区增设智能手机使用、书法绘画、运动健身等特色老年课程,既充

实了老年人的闲暇时光,更引导老年群体以志愿服务、文化活动等形式参与创文工作,让老人们成为文明新风的传播者、创文工作的推动者,让文明暖流在邻里间传递。

守护幸福,既要“老有所乐”,更要“少有所育”。针对寒假期间家长“看护难”的痛点,旺家社区提前谋划、主动作为,整合“四点半课堂”现有资源,精心筹备寒假托管班,开设课业辅导、手工制作、安全教育、文明礼仪等课程,为孩子们打造安全、有趣、有料的托管空间。社区还提前招募大学生志愿者组建专业师资队伍,“我们希望寒托班不仅能帮家长分忧、为孩子辅导功

创建文明城市 建设美好家园

做文明人 建文明城

同心争创文明城市,齐力巩固卫生城市,携手共建美好家园

